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Să-și deie duhul!...
Ministrul președinte Lukâcs, îmbărbătat de 

sprijinul ce-i dă Tisza și mamelucii guver
namentali, încântat și de decorația ce i-a 
dat-o zilele acestea împăratul-rege pentru 
reformele militare ce le-a trecut prin parla
ment— nu mai vrea să plece din fruntea 
guvernului — deși o cer toate partidele opo
ziționiste, deși o voiește majoritatea covâr
șitoare a cetățenilor cinstiți și muncitori din 
aceasta țară, și deși însăși împrejurările ac
tuale politice reclamă aceasta.

Omul nu iesă cu dosul la oameni ci cu 
obrazul. Apoi cu ce obraz mai cutează Lu- 

: kâcs să se prezinte opiniei publice, când
a dovedit cu prisosință că el nu poate gu
verna decât prin nedreptate și minciună, 
căutând aliați împotriva dreptăței și adevă
rului? Și ori cât sprijin ar găsi în legile 
făurite de dânsul, în regi, jandarmi, puș
cării și Cazne — el tot rămâne dezarmat 
împotriva idei de reparație socială, ideiei 
de libertate și drepturi-pentru" popoare — 
reprezentată acum de opoziția unită.

Și a ajuns acum în convingerea tuturor lo
cuitorilor Ungariei, și ’n Europa toată do- 
minează aceiași convingere, că regimul pa
tronat de Lukâcs e un regim nefast, tiranic 
si ticălos,. vătămător progresului, vătămător : 

■ - ^?nlșraîT“pubiiee,'' 'vătămător libcrtăței.T)e~ 
aceia trebue suprimat, anihilat, distrus.

Lukâcs fiind servitorul patimilor oarbe 
ale unui Tisza, trebue disprețuit, ocolit și 
boicotat ca și acesta. Și e de sine înțeles 
că Opoziția nu se poate împăca cu’n aseme
nea mișel.

Dar e și un semn al vremei, un semn al 
slăbiciunei, grija ce a cuprins acum guver
nul Lukâcs, să nu-i. se sfârșească domnia. 
Măsurile ce le ia, dovedesc, că starea de 
decădere la care a ajuns este foarte înain
tată. Zbuciumul necurmat al lui Lukâcs, ce 
se vădește în comunicatele sale oficiale, în 
interviewurile și ’n insinuările ce le stre
coară în foile sale servile, neliniștea ce-1 
bântue, spun mai mult decât orice, că des- 
nodământul se apropie.

Și nu e o nebunie curată măsurile ce mai 
ia guvernul Lukâcs pentru a opri libera 
manifestare a opiniei publice, care-și ridică 
glasul contra sistemului său? Ce rost mai 
are încătușarea presei, împiedecarea întru
nire! oamenilor ce nu-s părtașii regimului 
tiszaist? Prin aceste volnicii guvernul de 
astăzi nu va reuși nici de cum să-și prelun
gească viața. ' Căci sunt împrejurări mai 
adânci, cari impun astăzi o schimbare de 
fapt. Și guvernul nu o în stare să suprime 
să nimicească împrejurările însăși, din cari 
decurg pricinele ce amenința viața acestui 
guvern.

De aceia e ciudată îngustimea de minte 
și încăpăținarea acestui decrepit șef de gu
vern, care nu vrea să renunțe cu nici un 
chip la putere, cu toate că și-a isprăvit ro
lul, și-a isprăvit veleatul. In loc să plece 
îndată, lăsând în urma lui amintirea unui 
vis urît — el preferă să mai tortureze lu
mea cu volniciile sale, li place să se cram
poneze la putere, ca șă mai guste din fa
vorurile ei. Și moșului îi place toate, dar 
să le roază nu mai poate. Nu o de mirare 
atunci, dacă guvernul Lukâcs în loc să fio 
lăsat să-și deie duhul în pace, — să se tre

zească măturat și desființat pe altă cale. 
Căci acum, în țara aceasta sunt puși pe pi
cioare de bătaie sutele de mii de proletari 
cu brațe vânjoase, alăturea de oastea în
treagă a democrației, alăturea de toate par
tidele opoziționiste, cari luptă pentru liber
tăți și drepturi și pentru votul universal. Și 
ele la un loc constitue o forță, o forță de 
neînvins, care va știe să-și croiască drumul, 
înlăturând putregaiul și gunoiul. Și putre- 
gaiu și gunoi sunt acele guverne păcătoase 
cari și-au pierdut orice rațiune și abuzează 
de puterile lor.

Viața politică și socială.
IN ȚARĂ.

Din succesele opoziției. — Tisza 
vrea să plece, Lukâcs vrea să 
rămâie. — Ce propune guvernul 
ca să se. facă împăcarea. -- Ce 
răspunde opoziția — Și partidul 
național român contra guvenului.

In adunările poporale și ’n gazete, parti
dele opoziționiste de două luni de zile au 
făcut cunoscut care e punctul lor .de vedere 
pentru rezolvarea crizei parlamentare. In! 
primul rând cereau plecarea lui Lukâcs și 
Ti sza--din- f r u nteav^uv ernultii.-și--pari anim, - 
tulul. Apoi mai cereau o reparațiune pentru 
ilegalitățile săvârșite în parlament și garan
tarea Imunității deputaților.

Unitatea asta în vederi, solidaritatea tu
turor partidelor din opoziție — a avut pri
mul succes — că guvernul bate în retra
gere, voiește să facă pace cu opoziția. 
Tisza certărețul și răsboinicul, e cel dintâi, 
care depune armele, și dezertează dela 
luptă. El care din Iunie, tot mereu strigă 
că a avut dreptate când s'a purtat așa cum 
s’a purtat în 'Cameră —- declară acum că 
e gata șă plece, să demisioneze din preșe
dinția Camerei deputaților. Hotărârea lui 
Tisza de a se retrage — înseamnă că „leul 
de Geszt" se dă bătut. Ceiace nu-i de loc 
spre fala lui. Ii stă acuma bine Iui Tisza, 
care făcea mereu pe eroul, să părăsească 
câmpul de .luptă, ca un învins? Iată de ce 
omul nu trebue să fie nici prea prea, nici 
foarte foarte. *

împărtășind lumei, că vrea să plece, Tisza 
spune opoziției să se mulțumească numai cu 
capul său, și să nu mai ceară și capul lui Lu
kâcs. Opoziția răspunde prin glasul frunta
șilor ei, că capul lui Tisza fără cel al lui Lu
kâcs nu face nici două parale, căci ca și 
la un balaur, așa și actualului regim tira
nic din Ungaria trebue tăiat două capete. 
Rămânând unul, regimul acesta va conti
nua să viețuiască.

Lukâcs, firește, ține tare mult să poată 
mai departe să aibă frânele puterei și de 
aceia propune opoziției ca condițiune do 
împăcare, nu capul său, ci un nou preșe
dinte al Camerei deputaților, apoi reforma
rea regulamentului Camerei în înțelegere cu 
opoziția și prezentarea reformei electorale 
parlamentului încă în primele zile’ alo des- 
chiderci sale.

La această propunere șefii opoziției, Justh, 
Kossuth, Apponyi, Andrăssy răspund, că și 
Lukâcs trebue negreșit să plece. Un mi

nistru președinte, cu care partidele opozi
ționiste nu vor să stea de vorba — este 
numai o piedică la restabilirea vieței nor
male în parlament și trebue șă plece. Justh 
a mai adăugat că cu Lukâcs nu va trata 
niciodată, și acel membru din partidul său, 
sau din alt partid politic care va sta de 
vorbă cu dânsul, îl socoate ca un trădător 
de patrie. In prima linie parlamentul să 
creieze votul universal, apoi să se disolve 
parlamentul și să se facă alegeri noui. Par
lamentul nou ales își va făuri apoi uh 
nou regulament al Camerei.

; Comitetul conducător al opoziției unite a 
ținut ședință Marți dimineața la Budapesta ' . 
și a hotărât în unanimitate, că atâta timp 
cât volniciile și ilegalitățile comise de gu
vernnu vor fi reparate, va fi nu neputință 
o activitate normală îh parlament. Comite
tul declară că nu recuhoaște regulamentul 
Camerei modificat în mod ilegal. Cât timp 
Tisza și Lukâcs, cari sunt răspunzători pen
tru toate loviturile de stat, nu vor părăsi 
locurile lor — o rezolvare a crizei este es- 
chisă. Comitetul consideră crearea votului 
universal ca prima condițiune a păcei. Și 
apoi alte condițiuni sunt asigurarea libertăței 
presei și a adunărei.

Comitetul invită toate partidele opozițio
niste să se conformeze acestor „dispoziții....

Partidele opoziționiste vor ținea zilele 
acestea în mai toate orașele mari adunări 
poporale, pentru a continua lupta contra 
guvernului.

& - ■

Comitetul executiv al partidului național 
român s’a întrunit la 7 și 8 Septemvrie.într’o 
conferință, în Orăștie. Comitetul a dat pu- 
blicităței o rezoluție, în care constată că 
sistemul politic dușmănos intereselor nea
mului românesc continuă domnia sa în acea- . 
sta țară, și de aceia partidul național român 
vă duce mai departe lupta contra actualului < 
guvern, care cu o violență necruțătoare' 
urmează acest sistem de guvernare. Co
mitetul național român a condamnat actele 
de violență săvârșite în parlamentul din 
Budapesta în contra libertății cuvântului șt 
’n contra partidelor opoziționale. A hotărât 
apoi să continue lupta contra episcopiei ma
ghiare de Hajdudorog, fiindcă aceasta are 
numai menirea de maghiarizare și este un 
nou mijloc de persecuție politică în contra 
poporului românesc. Comisia însărcinată cu 
elaborarea proiectului, de lege privitor la 
reforma electorală, a terminat acest proiect, 
care a alcătuit în așa fel ca să fie potrivit 
intereselor neamului românesc și principiilor 
democratice. Deputății români vor prezenta 
parlamentului în caz de lipsă acest proiect. 
Comitetul național a mai hotărât să țină o 
nouă serie. de adunări poporale, mai ales 
în Bănat. _____

IN STRĂINĂTATE.
Progresele uimitoare ale socia

lismului în .Germania.
Socialismul și sindicalismul iau, an cu an, 

în Germania un avânt din ce în ce mai 
uriaș. Cifrele po cari lo dau în această pri- 
vință rapoartele comitetelor centrale sunt 
plino do elocvență.

Astfel, raportul po caro îl publică comi
tetul conducător al socialdemocrației ger
mane („I’artcivorstand") arată următoarele:



Partidul socialist germau numără acum 
970.1.12 membri față de 836 mii 562 în 
aceiaș epocă a anului trecut. Din acest total, 
30.371 sunt femei, față de 107.693 în anul 
trecut. Numărul membrilor bărbați a crescut 
cu 152 Ia sută, iar al femeilor cu 21 ia sută.

In Reichstag, partidul e reprezentat prin 
HOdeputați; 224.de socialiști sunt membri 
în dietele diferitelor state germane. Afară 
de Mecklemburg, unde nu există dietă și 
de Braunschwieg, Schwartzburg-Sondershau- 
sen, Waldeck și Reuss, partidul are repre
zentanți în toate landtagurile.

Anul financiar nu se încheie în chip așa 
de satisfăcător ca de obicaiu din cauza su
melor foarte mari ce s’au cheltuit cu ocazia 
alegerilor pentru Reichstag. Rețetele totale 
ale partidului au fost în cursul anului de 
1.690.000 de mărci (2.000.500 coroane), pe 
când cheltuielile s’au ridicat la aproape 
1.800.000, dintre cari 910.000 pentru ale
geri. Fondurile de rezervă sunt acum de 
233.000 de mărci. Beneficiile realizate anul 
acesta de „Vorwarts", organul central al 
socialdemocrației germane, s’au ridicat la 
300.000 de mărci, dintre cari 280.000 s’au 
vărsat casei partidului „Vorwârts“ scoate 
165.500 de exemplare, iar partidul publică 
89 de foi zilnice al căror, număr de abonați 
e de 1.478.042,. adică cu 171.577 mai mult, 
ca anul trecut. - ?

Femeile fac o propagandă foarte activă 
și ziarul lor „Die Gleichheit11 („Egalitatea"), 
condus de Clara Zetkin și care apare săp
tămânal, numără 107,000 de abonați. S’au 
organizat cursuri speciale Ia Berlin și la 
Bremen pentru a instrui și organiza pe fe
mei și aceste cursuri au obținut cel mai 
mare succes.
. Mișcarea zisă a tineretului socialist, face 
de asemenea mari progrese. Ziarul său, 
),Arbeiter Jugend" („Tineretul muncito
resc") numără 80.100 de abonați față de 
65.000 câJți erau aîiul trecut.

Pe de altă parte, comisiunea generală a 
sindicatelor libere germane, pusă sub. pre
zidenția tov. Legiefe, deputatul socialist, din 
Kicl în Reichstag, publică un raport’asupra 
mișcărei sindicale pe anul 1911; Comisiunea 
constată dela început o nouă și uriașă cre
ștere a efectivelor grupate în jurul ei)< \

Anul 1911 a, fost un an ' de prosperitate, 
economică și din această cauză sindicatele 1' 
au putut face recrutări însemnate. Pe când 
în 1910, uniunile sindicale aderente’ la 
comisiunea generală aveau în mijlociu 
2.017.298 de cotizanți, în 1911 mijlocia s’a 
ridicat la 2.320,986. La 31 Decemvrie 1911. 
2.421.465 de cotizanți aderau la centrala 
sindicală din Berlin, față de 2.128.fî21 la 

sfârșitul anului 1910, adică un spor - de 
293.444 de membri.

Niciodată dela -fondarea ea, comisiunea 
generală n’a avut de înregistrat b aseme
nea sporire, a forțelor sale, afară doar de 
anul 1906. Din 1893, ea și-a înzecit efecti
vele. Cea mai puternică din uniunile cen
tralizate, care aderă la comisiunea gene
rală a muncei din Germania, este aceea a 
lucrătorilor în metal, cu cifra uriașă de 
494.177 de membri, dintre cari peste 80,000 
formează numai secția berlineză. E cea mai 
puternică federație muncitorească din toată 
lumea. .
. Uniunea muncitorilor de construcțiuni, 
fără de lemnari, de cioplitorii în piatră, de 
zugravi și de tinichigii, cari învelesc casele 
căci toți aceștia au organizațiuni speciale, 
grupează 290.136 de cotizanți; uniunea mun
citorilor de uzine, 182.902; muncitorii trans
porturilor, și mateloții, 181.570; muncitorii 
de fasonat lemnul, 176.838; muncitorii din 
industria textilă, 126.547; minerii;- 120.975 ; 
tipografii, 63.903; lemnarii, 58,745; zugravii, 
47.315. .

Uniunile cele mai slabe sunt : supraveghe
torii de magazine, 2628 de membri; coaforii, 
2170; muzicanții 1886; muncitorii în asfalt, 
1113; florarii, 1076; xilografii, 453. In 
sfârșit două noi uniuni, aceea a muncitori
lor agricoli și a servitorilor, cu 13.228 și 
5571 de cotizanți/ au aderat la comisiunea 
generală.

Raporul tov. Legien constată cu bucurie 
că muncitoarele vin și ele tot mai multe în 
sindicat. In 1911, erau 191.332 de aderente 
la comisiunea generală față de 161.512 în 
1910, adică un spor de 30.000 într’un singur 
an. Uniunea industriei textile avea cel mai 
mare contingent: 45.651. Vin apoi lucră
toarele în metal, cu 25.103; lucrătoarele de 
uzine, cu 21.853; cele dela regia tutunurilor 
cu 16.870; cele din legătorii și tipografii 
cu 14.127. * ■ '

Totalul rețetelor tuturor uniunilor se 
ridică. în 1911 la 72.086,957 de mărci 
față de 64.372,190 în 1910. Totalul chel- 
tuelilor e de 60.025.800 mărci față e 57 
milioane 926.566 în anul trecut. Anul ace
sta s’a realizat un spor al fondului de re
zervă de aproape 12 milioane.

Partidul socialist german, cunr spune „Vor- 
wărts", poate să privească cu mândrie re- 
zutatele pe cari le-au obținut anul trecut.

Condițiunile păcii între Italia 
și Turcia.

1 Din cercurile diplomatice vine știrea că 
In principiu s’a ajuns la încheierea păcii 
între Turcia și Italia. Pacea va fi realizată 
prin împlinirea următoarelor condițiuni :

1) Turcia recunoaște stăpânirea Italiei 

asupra Tripolisului și Cirenaicei. 2) Sultanul 
rămâne Kaliful (șeful religios) al musulma
nilor din noua provincie italiană. 3) Insulele 
ocupate vor fi redate Turciei sub condiția 
ca ele să se bucure de o autonomie restrânsă. 
Deocamdată tratativele intre delegații Tur
ciei și Italiei continuă încă pe baza condi- 
țiunilor mai Sus stabilite.

Ziarele turcești spun că consiliul de mi
niștri turc a deliberat eri cu privire Ia ra
portul delegaților turci, despre mersul tra
tativelor de pace.

După ce consiliul va studia raportul, — 
Turcia va da noi instrucțiuni delegaților ei - 
pentru reluarea tratativelor de pace.

Forța.
Ca să ajungem la regiunile luminei, tre

buie să trecem prin nori. Unii se pot opri 
aci, alții știu însă să treacă mai departe. 
Până acum noi ne-am oprit în nori. Să în
cercăm să trecem mai departe. In cartea sa 
„Elementele cetățeanului" scriitorul englez 
Hobbes, după ce stabilește, că cel dintâi 
sentinent pe care-1 încearcă omul față de. 
semenii săi nu-i simpatie, ci frica. După ce 
dovedește că toate acțiunile omului po‘artă 
pecetea neîncredere! în ceia ce-T înconjoară, 
cu toate că o îndelungată deprindere cu 
starea socială a îndulcit foarte mult carac- 
terile și moravurile,. Hobbes —■ conchide că 
societatea nu s’a întemeiat decât prin te
roare, prin groază insuflată de starea de 
natură. In starea asta toți oamenii fiind cu 
totul egali, egali în drepturi, și neavând 
altă lege mai de căpetenie decât aceia de 
a veghea la conservarea lor personală, 
fiecare era necontenit expus la încălcă
rile vecinilor săi. Ceiace ’nseamnă că ’n 
starea de natură,*  adică la începutul omeni- . 
rei, răsboiul tuturor împotrivirea tuturora 
era starea normală și legitimă. Fiindcă în 
zadar ai fi avut dreptul să tinzi la un sfâr
șit al acestui răsboi, dacă n’ai. fi avut mij
loacele necesare ca să ajungi la sfâfșitaY 
dorit. De unde urmează, că dacă fiecare are 
dreptul de a lucra la propria-i -conservare, 
are și dreptul de a se folosi de toate mij
loacele, de a face tot ce s’ar cere ca să 
se poată conserva. Mijloacele necesare ca 
să se poată cineva conserva — sunt acele 
pe cari fiecare le socotește mai proprii, întru 
cât îl privește pe sine. Ceiace înseamnă, 
cumcă la început, a domnit singură, necon
testată, nelimitată, ca paznică, ’ca apără
toare, ca garanție a tuturor drepturilor: 
Forța. ,

Burghezia, nu face decât să se folosească 
de dreptul de răsboi, de care la rândul ei 
și Democrația va putea să se slujească tot 

„Vrem pâne!“... !

Te-ai plâns... și mai plângi și acuma... 
Amândoi vom plânge ’ntr’una 
De vom lăsa iar’ furtuna...

„Să ne ’mprăștie stogul!"...

Tu... n’auzi că ’n sat bate
Doba iarăș, măi fărtatel...
Semn, că „Ei"... cari știu carte 

„Ne vor vinde rodul!"...

Ei!... Dar scoală!... Omule!...
Și desleagă-ți mânilel...
Incoardă-ți tu vinele

„Și zi: Răzbunare!"...

C’amândoi d’azi înainte
Să-l păzim al nost’ grăunte —
Să nu-1 dăm l’acel părinte 

„Care milă n’are"

Acei ce știu carte 
Nu ne dau libertate...

Numai „Lor" și-au făcut parte... 
„Iar la noi e Iadul".

Instalat cu draci și zei, 
Ai pământului mișei 
Au umplut cu ei

„Până ’n gură Vadul!"...

Scoală!... Și cu glas ca mine
In față la ori și cine
Strigă tare, cum îți vine: 

„Noi vrem pânel"...

Vrem, căci „noi" din zi în noapte 
Muncim tare, fără șoapte 
Și se cade s’avcm parte

„Din rodul din grâno!"...

De nu no vom înțelege, — 
Vom. uita și dom și lege, 
Și-apoi ce se va alege

„Vom vodca la urmă!"...

Una știu eu, vorbă scurtă 
Că “celor prea mari în burtă" ,

Nu le place vorbă multă 
' „Grăită de-a lor turmă"...

Aur, lapte și smântână
Celor cu legea ’n mână
In fiecare săptămână 

„Pe poștă, dela stână"

Le vine fără de plată, 
Căci legea „Lor" blestemată 
Așa vrea ca să ne bată

Să le dăm de cină!...

Acuși frate... știi prea bine 
Ce am zis eu către tine, — 
Nu te mai uita la mine!...

Scoală!.., Că și satul!...

Sfințește cântecul „meu", 
Ba chiar și Dumnezeu; — 
Tatăl meu și fiul tău

Nu-’s frați cu 'Nălțatul...

Haide, căci de nu, iar' vino 
Iarna grea I... și n'avcm pânc!...

224.de


atât de bine. Poporul însă e numai senti
ment, simțire. Poporul'nu calculează. . Lui îi 
ajunge să fie biruitor un ceas, nu mai gân
dește să tragă foloase și din biruință. Ex
periențele trecutului lui nu-i folosesc la ni
mic, nu știe că nu-i nimic mai absurd, mai 
prost, decât să lăți pe cel ce-1 ai în puterea 
ta, să prindă puteri noi, pe cari, dobândin- 
du-le să poată să te ruineze apoi. In proasta 
lui mărinimie, poporul nădăjduește cumcă 
vrăjmașii săi se vor îndrepta și-i vor fi re
cunoscători pentru blândeța lui. Poporul nu 
vrea să servească decât de moderațiune, 
împiedică pe oamenii energici să meargă 
până la capăt, îi este frică de mijloacele 
„extreme". Dacă i-ai spune ca să-și distrugă 
vrăjmașii, cănd va avea putere — te-ar 
privi cu uimire, nedându-și seamă că nepu
tând să-i convertească, trebue neapărat să-i 
distrugă. Sunt adevărate vorbele lui Saint- 
Just : Ce-i cari fac revoluție pe jumătate — 
nu fac decât să-și sape mormântul.

Așa dar, destul cu teoriile, iluziile, visu
rile., Pentru revoluționari vrednici de ase
menea nume, nu-i de urmat decât o linie 
de purtare, aceia arătată de Rabaud Saint 
Etienne, înt?un moment de însuflețire.

Trebue de regenerat spiritele, de schim
bat obiceiurile, de schimbat legile, de schim
bat lucrurile, de schimbat vorbele, trebue 
nimicit totul. Omenirea e în stare de răsboi. 
Trăiască puterea, trăiască forța.

E. Vermerș.

Pentru cine muncim?
In tot decursul luptelor noastre trebue 

să și muncim. Și muncind din greu ori cât 
voim să ieșim la o împărțeală mai bună 
nu putem să ajungem. Facem împărțeala 
de abea ca să ne rămâie ceva venit și 
pentru îmbrăcarea și traiul familiei noastre.

Noi muncitorii, lucrăm mai mult pentru 
domni, pentru grofi și baroni din țara în
treagă ca să poată ei trăi în belșug. Dela 
noi atârnă toată existența lor, dacă noi ca 

~~jRjpor-muncitorn’âm fi, — domnii aceștia n’ar 
putea să existe. Trăiesc după venitele ce 

. le aduce întreg poporul-muncitor. Ei nu-și 
frâng brațul jde dimineața până seara prin 
fabricii și ateliere ca noi.

Și ’n loc să mai ușureze poporului-mun
citor, îi pun piedeci ca să nu poată 
înainta. _ . ,

Soarta poporului-muncitor de 10—15 ani 
încoace, în loc să se îmbunătățească se în
greunează, mai ales acum de când a ajuns 
la. putere o seamă de oameni răi, vrăjmași 
poporului, ce urmăresc foloase numai pentru 
ei, șarlatani și mișei de teapa Iui Lukâcs 
și Tisza, cari în acest an ne-au răpit tova
răși scumpi, ;căci au făcut vărsări de sânge, 

sânge din frații noștri de suferințe, numai 
ca să fie ei mândri că-’s învingători și stă
pâni pe țară.

Nu e mult de când a adus în parlament 
fel de fel de proecte, dintre care și pe cel 
militar, l-a înaintat și l-a, și votat. Insă noi 
muncitorii, n’avem nevoe de el, nouă nu 
proecte militare ne trebue, ci o reformă 
cari să îmbunătățească soarta poporului- 
muncitor', și aceia nu. poate fi alta decât 
reforma votului universal, egal, secret și după 
comune.

Stăpânii de azi cred că cu apucături și 
declarații vor potoli nemulțumirea poporului 
și a lucrătorilor de prin fabricii și ateliere. 
Ne trebue drept de vot și nu minciuni!-

Care e răsplata, că le dăm pâinea din 
naintea copiilor noștri, ca să-și țină pe 
ai lor, să nu muncească de dimineața până 
seara în fumuri și călduri mari, în strâm- 
torile cele mai mici, cum lucrăm noi, pro
letarii ? Mereu, poporul-muncitor să ducă la 
mizerie ?

„Vedem astăzi, că acel care muncește 
mai mult, are mai puțin, și acela care 
nu muncește de loc, dar lasă pe alții să 
muncească pentru dânsul, are mult. Sărăcie 
dâr pentru ceice lucrează și bogăție pentru 
ceice nu lucrează. Așa e rânduirea de a- 
stăzi a societății în care trăim.

Poporul-muncitor nu are astăzi alte drep
turi, decât: dreptul de a munci din toate 
puterile, pentru a .îmbogăți pe ‘ trântori; 
dreptul de a-și pierde zilele în cazarmă și 
de a muri pe câmpul de luptă (bătae), 
dreptul de a mânca cărnuri împuțite și 
pâine cu lipsă, la cântar. Și starea aceasta 
de sărăcie, de înșelare și înjosire a popo
rului-muncitor — e temelia puterei și a bo
găției a stăpânilor acestei lumi, a capita
liștilor, cari au pământ, fabrici, bani, — 
totul".

In felul acesta poporul-muncitor e chi
nuit și desmoștenit, iar domnii leneși și 
trândavi au bogățiile care le sunt raiu pe 
pământ. ' ■

Până când va merge tot așa cu gheșef- 
turile și murdăriile ce le fac domni ăștia 
de Tisza corbul și Lukâcs neghiobul ? Oare 
nu vor avea și acestea odată stârșit ? Oare 
nu-i vor durea pe ei odată aceste fărăde
legi ce le fac cu noi și cu frații noștri de 
suferințe? La ce-i le vor folosi toate ace
stea lucruri murdare, ce le fac cu noi?

Când ne vom uni în puteri și în cugete, 
și Vom forma o oștire de luptă uriașă, uni
tară, atunci vom reuși să facem să fim 
ascultați, iar drepturile noastre să fie res
pectate.

T. Moga.

CRONICA.
— Inundațiile. Pare că s’a făcut obi

cei, ca ’fi fiecare an, și primăvară și toamnă 
populația din Ardeal și Bănat să sufere cum
plit de pe urjna groaznicilor revărsări de 
apă. Nici nu s’a potolit încă durerea de pe 
urma prăspădului făcut de inundațiile din 
primăvară, și iată de o săptămână în șir 
plouă într’una prin acele locuri, umplând râu
rile și revărsându-le. -

Apele’Oltului, ale Murășului și chiar ale 
Dunărei au ieșit din albie, înecând câmpiile, 
holdele și sate întregi. In jurul Sibiiului, 
multe sate stau sub apă, fabrici au fost si
lite să înceteze orice activitate. Trenurile 
nu pot circula pe o lungime de 60 de metri, 
spre Făgăraș și Brașov. Și o parte a ora
șului Deva e sub apă. Murășul a inundat 
dela Vinț spre Deva o vale imensă pe o 
întindere de 80 chilometri. Numeroase vite 
și-au aflat moartea în ape, iar fânațele și 
p.orumbiștea populației de acolo sunt distruse- 
Lângă Murăș-Oșorheiu, - 17 sate așezate pe 
malul Murășului, sunt sub ape. Din Alba- 
lulia a plecat miliția; ca să dea ajutoare 
satelor primejduite.
. Și ’n România și Bucovina, ploile toren
țiale au pricinuit aceleaș pustiiri, distrugând 
poduri, întrerupând mersul trenurilor și inun
dând satele.

— Solidaritatea proletară. Șeful 
partidului socialist belgian, Vandervelde, va 
întreprinde 6 călătorie în Europa, în scop 
de a strânge fonduri pentru greva generală 
din Belgia, ce ce va proclama în vederea 
cucerirei votului universal. Socialiștii fran
cezi s’au angajat să găzduiască la ei, îrr 
familiile lucrătorilor francezi, 40.000 de 
copii ai greviștilor belgieni, pe tot timpul 
grevei. «

— Manevrele din sudul Unga
riei. Marți 10 Septemvrie au început ma
nevrele din' anul acesta în Ungaria de mia
zăzi și Bănat, sub conducerea moștenitorului 
de tron, Arhiducele Frâncisc Ferdinand, care 
ține locul regelui. Deși prin acele locuri, 
unde au loc manevrele,, bântuie acum epi
demia de tifos, și mulți soldați au căzut 
chiar greu bolnavi de acest morb, și deși 
ploile din ultimul timp au îngreunat foarte 
niult operațiile de manevre — comanda- 

. montul superior al manevrelor a dispus to
tuși ca manevrele să aibă loc în acele 
locuri.

Ziarele burgheze dau mare importanță 
acestor manevre. Ele afirmă că deoarece 
situația politică externă este foarte turbure 

‘și că se pot produce schimbări și chiar răs- 
oaie în apropiatul viitor — armatele mo-

Și copii!... știi tu prea bine —
„Că ne plâng ’n vatră!...

Hai să zicem către „Ei":
Să nu-și bată joc de „noi"...
Mulți trântori... și toți miței...

Să nu ne intre ’n șatră!;. .
Desmoștenitul.

Copila Maria în temnița de stat.
Seghedin, 19 August 1912.

— îngerașul meu iubit, și tu ^i venit cu 
Damian și Leon, în cuibul renumit ?

In marca fabrică do stat, pentru sufle
tul falnicului proletariat?... •

Mărie I Dor ți;a fost do mine ? ...
_  Mie mi-a fost de tine I...
— Suflcțol nevinovat... Lnsă-mă să te 

sărut, în păr... po frunte... în ochi... în 
guriță...

Ohl... Scumpă porumbiță, cu haină 
pistriță.

Fetiță!... Dor ți-a fost de mine?,,.
— Mic, mi-a fost de tino I...

„Da tată, iubitul meu tată... ești închis în 
odaie ... ca să nu te ploaie... „De ce te-au 
închis tată?... In odaia întunecată? ... Spu- 
he-mi!... ca să nu mai plâng... acasă 
dacă ajung?"...

— Oh!... scumpă ce-mi ești... copilă 
din povești. Cine te-a instruat, să ină întrebi 
răspicat?... .

Tu... d’abia de 10 ani... care intre or
fani te numeri...

Drăguță!... dor ți-a fost de mine?...
— Mie, mi-a fost de tine!...
— Suflet din sufletul meu, dulce sună 

graiul tău?... Dar întrebarea ta mă o- 
moară... în vizita asta de o oră... Lasă-mă 
să te sărut... căci... ceasul a bătut!...

*
— Să mergi cu bine să fii cu minte. Nu mai 

gândi la mine, la al tău părinte...
Tu ești mititică, cât o rândunică... Tu 

ești drăguță... blândă golumbiță... Pleacă 
acum..; Po tron să fii voioasă... și acasă 
tot voioasă!... Să te sărut încă-odată... căci 
sunt al tău tată... care-ți va răspunde la 
întrebările toate, când vei fi... marc... 
maro..,

■—Sărut mâna tată... să rămâi sănătos» 
ca să ieși din temniță: mare... tare... să
nătos!... ’

— Cu bine fetiță!... Pa, pa... porum
biță!

Și a dispărut: draga mea fetiță... 
*

— Poarta de fier, d’odată s’a încuiat, 
temnița de stat s’a cutremurat; cerul, înainte 
prea înseninat — acum însă s’a prea înorat... 
Soarele de foc, n’a mai luminat... Treptele 
șapte, cu greu le»am urcat... In Celula nr. 10 
La masă curs-au lacrimi din belșug...

— Taci desmoștenitule! — Nu mai plânge! 
Astfel este soartea noastră de proletari... 
Treci la fereastră, privește afară, natura, 
ocolul cu flori, sămănat... iar peste gard, 
un „poj»0’’"-.. tngenunchiat tn întunerec, 
bigtism... în lanțuri ferecat-?.. al cărui crai 
numai ieri și-a serbat, viața lungă în raiul 
pământesc, din circul liber și împărătesc!

— Dar ascultă întemnițatele, proletare, 
— Afară răsună glasuri de fanfare?
— „Libertate adevărată și muncă co-

[munistă!“
— „Lume sănătoasă, mândră, socialistă!" 



narhiei austro-ungare au făcut de aceia ma
nevrele din anul acesta, parte în Tirol, 
Craina, adică lângă granița italiană (teren 
care în cazul unui răsboi cu Italia va fi 
locul de concentrare al trupelor cari vor 
sosi din Ungaria). O altă parte a armatei 
austro-ungare .a ținut manevrele în Galiția, 
în fața graniței rusești (asta pentru even
tualitatea unui răsboi cu Rusia). Și acum, 
manevrele au loc în Bănat, în apropierea 
graniței Serbiei, care în cazul unui răsboi 
eu Serbia, va fi locul de concentrare ale 
trupelor austro-ungare.

Manevrele din anul acesta apar deci ca 
o pregătire de răsboi. Și cică trăim în 
epoca păcii. Doamne ferește!

— Ce fac statele cu banii pu
blici? In anul 1910 Anglia a cheltuit 
pentru construirea de vapoare de răsboi 
439 milioane coroane. Iar la 1912 cheltuie- 
•lile acestea s’au urcat cu 11 la sută peste 
această sumă.

Cheltuielile Germaniei pentru armată și 
marină în anul 1911, au fost de 1 miliard, 
355 milioane coroane. Anglia a cheltuit 
pentru aceiaș. perioadă de timp suma de 1 
miliard, 610 milioane. Cu sporul de chel
tuieli de armată ce Germania își propune a 
face, va ajunge la grozava sumă de peste 
un miliard, cincisute de milioane coroane, iar 
Anglia va atinge suma de un miliard 750 
mii coroane. Și averile astea uriașe se a- 
runcă, numai pentru armată și unelte de 
măcel. Iar celelalte state urmează pilda 
Germaniei și a Angliei. Dacă în timpul cel 
mai scurt nu se va ajunge la o înțelegere 
între state pentru limitarea și reducerea 
înarmărilor și cheltuielilor militare — po
poarele vor fi aduse la sapa de lemn — 
prin urcarea continue a dărilor — numai 
de teamă răsboaelor, de frica domnilor.

— Drept de vot femeilor. Feme- 
nistele sau sufragetele, cum li se zice fe
meilor din clasa burgheză cari luptă ca să 
obțină drept de vot dar numai. pentru 
ele nu și pentru femeile proletare — vor 
ține Duminecă 16 Septemvrie o mare, adu
nare la Budapesta. După cât se. pare, adu
narea aceasta femenistele o vor ține în bună 
înțelegere cu guvernul, care e dispus să 
acorde drept de vot femeilor-telefoniste, 
telegrafiste, dăscălițe și biroucrate. Iată dar 
guvernul Lukâcs în faza cea mai nouă, în 
alianța cu femeile burgheze. . i <

— O nouă nenorocire într’o mină 
de cărbuni se vestește. din Paris. In 
ocnele „La Clarence" din localitatea fran
ceză Lens s’a produs o prăbușire, îngro
pând 90 băieși. Până acum a fost scoși 35 
lucrători •— ceialalți sunt socotiți ca perduți.

— Căsătorie. Primim vestea că tova
rășul Dumitru Besuan din Bistriță, s’a că
sătorit cu tovarășa Anuța Pospișel din Bo- 
hemia. Acești doi tovarăși s’a cunoscut aici 
în Budapesta. Dorim viață fericită tinerei 
perechi.

— Noui-nenorociri la manevre. 
Din Viena vine știrea că la Arpan^, cu pri
lejul manevrelor ale unui corp de armată, 
un. rezervistr a fost împușcat din greșală —- 
și a rămas mort pe loc. Rezervistul lasă în 
urma-i o soție și mai mulți copii în mizerie.

O nenorocire și mai groaznică s’a,.întâm
plat săptămâna trecută pe câmpul Orkeny, 
lângă Budapesta. Un locotenent, voind să. 
sboare cu balonul sau, a poruncit soldaților 
să-Lscoată balonul din hangar și să-l umple 
cu gaz. Când s’a urcat locotenentul în na
cela balonului, s’a deslănțuit o furtună gro
zavă, caro a dus balonul în înălțimi, împre
ună cu trei soldați cari țineau cu disperare 
funiile balonului. In spre seară, după multe 
cercetări s’a putut afla că cei trei soldații, 
ncmai putând rezista, au dat drumul funiei, 
și au căzut dela o mare înălțime, grămadă 
la pământ, rămânând morți pe loc.

Aceasta o soarta do azi a cătanilor. 1

— 40.000 oameni fără medic. 
Din Debrețin vine știrea că prin locurile 
celea bântuie cumplit epidemia de tifos. In 
satele din jur locuiesc 40.000 oameni, cari 
fac parte din cea mai săracă pătură a po
pulației și nu e nici un doctor pe acolo. 
Să te mai miri că ’n Ungaria numărul mor- 
ților e atât de mare într’un an, când gu
vernul nu duce nici o grijă de starea sani
tară a țării, ci se interesează numai de spo
rirea dărilor pentru armată.

— O victimă a revoluției. Sâm
băta trecută a murit la Budapesta, într’un 
spital, după lungi chinuri, lucrătoarea Uona 
Persztik în etate de 19 ani. Biata fată este 
de Ssemenea o jertfă a revoluției din luna 
Mai. La 24 Mai, dimineața, dânsa se afla 
’n strada Lehel și privea la jandarmii săl
batici cum operează. De odată bestiile ace
stea prinseră să împuște până și asupra 
trecătorilor cari nici nu luaseră parte la 
demonstrație. Tânăra Ilona fu lovită de 
două gloanțe de pușcă, în ambele picioare 
și căzu gramadă la pământ. Patru luni a 
zăcut în spital, până ce moartea a mântuit’o 
de dureri groaznice. înmormântarea a avut 

Uoc Luni, și a luat parte un mare număr 
de tovarăși. La groapa deschisă a victimei 
nevinovate a poliției, a ținut o cuvântare 
mișcătoare, tov. Ștefan Farkas.

Știri mărunte.
■— Cum mor lucrătorii. Din Petersburg 

(Capitala Rusiei) vine știrea că zilele trecute, 
în cursul nopței, pe țărmul râului Nevei, 
lângă un _ pod în , construcțiune, a fost di
strusă de un. mare foc o claie de fân, în 
cari dormeau mulți lucrători. Până acum 
au fost scoși 17 morți.

— In Rusia, e fierbere revoluționară. Un 
ziar englez aduce din nou știrea că flota 
rusească din Marea Neagră continue săbom- 
bardeze Sevastopolul, iar un încrucișător 
rus a fugit spre Varna. Guvernul rus, fi
rește, desminte în grabă, aceasta știre.

Activitatea noastră.
O mare adunare poporală so

cialistă se va ținea la Orșova, Duminecă 
în 22 Septemvrie st. n. Vor lua parte și' 
lucrători din jurul Orșovei. Adunarea se va 
ține după prânz la ora 2 în localitatea Be- 
rovici.

Muncitorimea din Bistriță a ți
nut în 1 Septemvrie a. c., o mare adunare 
poporală în sala hotelului orășenesc, la care 
cu unanimitate a hotărât crearea unei „Case 
al muncitorilor" (Munkâșotthon) deoarece 
s’a ajuns la convingerea, că fără de un 
cămin propriu, muncitorimea nu poate înainta 
nici pe baze economice nici pe baze cultu
rale în actualele împrejurări și cu des voi- 
tarea socială modernă.

Tov. Weisz Kâroly salută adunarea po
porală și la propunerea lui s’a-ales ca pre
ședinte tov. Szbllosi Istvân, ca notar tov. 
Gâl Gybrgy. Tovarășul Szbllosi explică în 
limba maghiară statutele reuniunei. După 
el, tov. Schuster în două vorbiri ținute în 
limba română și germană arată folosul și 
țelurile Casei Muncitoare, după ce adunarea 
poporală accepta cu unanimitate statutele 
cetite.

In conducerea provisorică sa ales urmă
torii membrii conducători: Szollosi Istvân 
tipograf, președinte. Gaâl Gybrgy măsar, 
secretar. T6th Sâmuel dulgher, cassar. Asz- 
mann Gyula măsar, Olovânyi Gyula măsâr 
și Zehschmetzler Jânos dulgher, controlori. 
Illcs Istvân măsar, econom dc casă. Hu- 
nyadi Mihâly măsar, bibliotecar. Membrii 
în comitet: Ambrus Gyilrgy căminar, Csiam- 
por Gusztav căminar, Emil Doroftciu tipo

graf, Fiîlttp Jânos constructor, Pfingsgrâff 
Mârton constructor, Nicolau Jânos tipograf, 
Nagy Jânos covaci, Reichel Adolf căminar 
și Weisz Kâroly Frigyes tipograf.

Mișcârea sindicală.
Izbânda tovarășilor bărbieri din 

Kbbănya. In săptămâna aceasta lucrătorii 
bărbieri au legat contract colectiv cu toți 
proprietarii, afară de doui proprietari cari 
nu au voit să iscălească contractul. Acești 
proprietari sunt: Reder Jozsef (Jâszbe- 
reny-ut 1Z) și Lauror. Nândor (Kăpolna- 
utca 2). încă dela iscălirea tarifei, acești 
patroni au fost contra organizației și a ta
rifei. Deci tovarășii să-i ocolească, ca să 
se domolească. Aceștia doi patroni sunt 
boicotați.

Sticlarii să ocolească orașele Pojun și 
Budapesta.

Greva cizmarilor continuă la 
Cluj și Szekesfehervâr.

Croitorii de haine bărbătești sunt în 
grevă la Kaposvar și Baja.

Tapițierii în Seghedin, Cluj și Kassa.
Lucrătorii în lemn' în Kispest și 

Baja. Tovarășii de aceste meserii să oco
lească locurile de mai sus.

Secțiunea română din Budapesta ține în
truniri, conferințe științifice și literare în 
fiecare Duminecă seara la ora 8. Iar în 
fiecare Mercuri seara se țin ședințele semi
narului liber, în restaurantul Tautner Ferenc 
în Nepsziuhâz-utca Nr. 9. • -

Secțiunea română din Brașov, ține con
ferințe științifice și literare în fiecare Marți 
seara la ora 7 în sala Clubului Muncitorilor 
din str. Porții. -

Bibliografie.
Să cetim și să răspândim bro

șurile socialiste. Iată broșurile cari se 
găsesc de vânzare la administrația „Ade
vărului". Ele nu trebue să lipsească din 
biblioteca nici unui muncitor luminat:
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Toate aceste broșuri se trimit numai în 
schimbul costului trimis prin mărci poștale 
sau prin mandat. Comenzile se vor adresa 
astfel: „Adevărul11, Budapest, VIU, Conti- 
utca 4.
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